

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Королева Виталия Геннадьевича по теме «Российский и мировой опыт формирования рынков электроэнергии и мощности», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14. – Мировая экономика**

Тема предоставленного автореферата не вызывает сомнения в плане актуальности. Актуальность гарантируется, прежде всего, накопленным объемом проблем в электроэнергетике на фоне безуспешных попыток его решения - в России еще в начале 90-х отмечалось увеличение износа основных средств, ухудшение удельных расходов топлива и рост себестоимости производства. Для ликвидации этих негативных явлений нужны были инвестиции, для привлечения которых предпринимались безуспешные попытки открытия рынка, в то время как партнеры России за рубежом претворяли в жизнь многочисленные успешные схемы функционирования рынков электроэнергии и мощности. Таким образом, именно изучение зарубежного опыта реформ дает возможность выявить успешные, опробованные на практике рецепты. Исходя из проведенного исследования, автор справедливо, с нашей точки зрения, выявил общие для развитых стран тенденции и правила реформирования, которые позволяют автору диссертации сделать корректные выводы о допустимости некоторых подходов к реформированию электроэнергетической системы для российской практики. В свете этого, достаточно разумным считаем предложения диссертанта о проведении дальнейших реформ на рынке электроэнергии и мощности в России.

Центральной идеей при проведении реформ возможно считать предлагаемую модель двусторонних контрактов с применением биржевого ценового индикатора,

которая подробно описана в автореферате. Такая модель функционирования рынка отражает мировые тенденции (либерализацию), способствует росту конкуренции (что положительным образом скажется на ценах) и, вполне вероятно, будет реально полезна для практики.

Недостатком возможно считать невнятность авторской формулировки на стр. 9, пункт пятый, о том, что договор на предоставление мощности порочен, т.к. такие договоры привлекательны для иностранных инвесторов и гарантируют им энергосервисные контракты в будущем. Это связано как минимум, с двумя фактами: во-первых, ничто не мешает отечественным инвесторам сократить свои предпринимательские риски и быть конкурентоспособными; во-вторых, протестное движение в пользу отмены экономических санкций, набирающее силы в Европе, доказывает, что глобализация экономики не только неизбежна, но и полезна.

В целом считаю, что автореферат отвечает требованиям ВАК, содержит несомненную новизну и практическую значимость, а автор диссертационного исследования - Королев Виталий Геннадьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14. – Мировая экономика.

Профessor,  
доктор экономических наук,  
профессор кафедры мировой экономики  
МГИМО (У) МИД России

Захаров А.Н.

ПОДПИСЬ Захарова А.Н. заверено

Специалист по кадрам

1 категории Леонид

«09» апреля 2014

